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贵州省学生资助和营养改善计划2017年
工作总结和2018年工作要点

一、2017年工作总结
2017年，在党的十九大精神指引下，全省学生资助系统围绕教育发展的中心任务，服务脱贫攻坚大局，以国家学生资助体系建立十周年、营养改善计划实施五周年和“全国学生资助规范管理年”为契机，以“五大发展理念”为指引，建立健全各项管理制度，大力推进精准资助和资助育人，努力推动各项工作提质升级，资助工作取得明显成效。
（一）资助力度再创新高。全省学生资助（含营养改善计划）资金继2016年突破百亿元大关后，2017年再创新高，达到近118亿元，资助学生达919万人次，分别比去年增加15.5亿元、162万人次。按照国家部署，全省全面统一实施城乡义务教育阶段家庭经济困难寄宿生生活费补助政策。各级各类学生资助有序开展，为家庭经济困难学生顺利完成学业提供了坚强保障。
（二）营养改善计划实现两个“全覆盖”。在82个县9100所学前教育机构实施农村学前教育儿童营养改善计划，惠及农村学前教育儿童75.53万人，实现66个贫困县农村学前教育机构全覆盖。同时在87个县1.22万所农村中小学实施农村义务教育学生营养改善计划，惠及384万农村中小学生，实现营养改善计划农村义务教育学校全覆盖。全省继续在政府保障能力、管理制度、设施设备、管理手段、供餐质量、食育教育等六个方面推进营养改善计划提质升级，“贵州特色”农村学生营养改造计划升级版逐渐成型。刘延东副总理做出批示，对我省“充分发挥主体责任，推动营养改善计划提质升级，并向学前阶段延伸”给予充分肯定。
（三）教育精准扶贫学生资助春季和秋季攻势取得重大胜利。按照省委、省政府统一部署，我省深入开展教育精准扶贫学生资助春季和秋季攻势，将“精准资助”的重点首先聚焦到“时效精准”上，全面开通“绿色通道”，实行农村建档立卡贫困学生直接按资助标准免费无障碍入学，确保在第一时间获得资助。全年下达教育精准扶贫学生资助专项资金16.98亿元，资助农村贫困学生83.25万人次，（其中：2016-2017学年度37.73万人、2017年秋季学期45.52万人）。教育精准扶贫学生资助政策有效落实，建档立卡贫困学生及家长“获得感”显著增强，给予普遍赞誉。
（四）生源地助学贷款在资助体系中的作用更加彰显。通过国家开发银行发放助学贷款近23亿元，贷款学生近36万人，比2016年分别增加4.5亿元、6万人，居全国第三位；57个县首次实行生源地信用助学贷款电子合同，电子合同累计受理量达在全国排名第一。 
（五）全面开展资助体系十周年系列活动。举办主题为“资助十年 伴我成长 践行诚信 筑梦未来”的高校助学贷款诚信教育活动。以广播剧大赛为载体，覆盖学生听众群体48万余人，并在贵州交通广播电台播出，产生了良好的社会效益。开展全省学生资助十周年成就总结，完成《贵州省学生资助发展报告（2007-2016年）》。资助宣传工作取得明显成效，省教育厅和省人民政府分别召开新闻发布会，介绍我省学生资助政策体系及其成效，通报教育精准扶贫学生资助和营养改善计划的推进情况；《贵州日报》在党的十九大等重要时点整版介绍学生资助政策体系，并对五年来的资助成效整版进行宣传报道。
（六）深入推进“全国学生资助规范管理年”活动。省教育厅、省财政厅从管理制度、监管责任、资助程序、资金管理、信息管理、机构队伍建设等六个方面联合组织全省大检查，确保中央和省的学生资助政策全面落实到位。修订印发《贵州省教育精准扶贫学生资助实施办法》，印发《贵州省国家开发银行助学贷款还款救助操作细则》、《生源地助学贷款代理补助费使用管理办法（试行）》；组织制定或修订各项内控制度和资金管理办法，全面清理规范性文件，全面推动学生资助工作科学规范开展，全面提升学生资助管理水平。全国学生资助管理中心对我省工作给予肯定，于12月11-14日在我省召开全国中职学生资助管理工作会议，我省在会上作经验交流发言。
（七）加快推进学生资助管理信息化。加大培训力度，认真开展各级各类学生资助管理数据采集、维护、管理，实现学生资助从学前教育至研究生阶段通过信息系统实名制管理。借助大数据平台，建设“贵州省教育精准扶贫系统”，完成系统需求调研、功能设计、开发测试及上线试运行工作，探索通过信息手段实现资助对象精准识别、资助过程精准监管、资助结果精准跟踪，努力实现“让数据多跑路，学生少跑腿”目标。
二、2018年工作要点
2018年，我省学生资助系统将深入贯彻党的十九大精神，按照全国学生资助管理中心2018年工作要点，围绕我省教育脱贫攻坚和教育发展的中心任务，明确“保基本促公平、助脱贫促民生、抓育人促发展”工作目标，精准施策，精细管理，推动全省学生资助工作取得新突破。
（一）深入学习贯彻党的十九大精神。全省学生资助系统要认真学习贯彻党的十九大精神，按照党的十九大对学生资助工作的部署，不忘初心、牢记使命，努力为我省营养改善计划、学生资助、教育发展和脱贫攻坚作出新的更大的贡献。
（二）建设强有力的学生资助和营养改善计划队伍。健全学生资助和营养改善计划管理机构，充实管理队伍，完善人员队伍结构，加强资助工作人员政策理论、业务技能培训，提高资助工作人员的政策理论水平和执行力，增强工作主动性和积极性，不断适应新时代学生资助和营养改善计划工作的需要。
（三）深化实施营养改善计划。实现全省农村学前教育儿童营养改善计划全覆盖。主动作为，积极配合做好“校农结合”工作，进一步巩固营养改善计划提质升级成果，推广行之有效的实施模式，不断提高“贵州特色”营养改善计划实施水平。
（四）巩固提高“规范管理年活动”成果。完善学生资助制度，努力做到有章可循、权责明确。进一步清理修订完善资助政策制度，整理下发《贵州省学生资助政策文件汇编》。
（五）大力推进精准资助。全面推进学生资助精准化，探索建立“部门认定”和学校识别相结合的资助对象认定机制，推动各地出台资助对象精准识别标准和办法，努力做到资助对象精准、资助标准精准、资助发放精准。
（六）切实发挥学生资助育人功效。坚持学生资助的育人导向，建立健全资助育人机制，落实资助育人责任，拓展资助育人功能，推动学校利用各种手段，全员参与资助育人工作。全方位帮扶受助学生育品行、长知识、增能力、树信心、解困难、助就业，帮助家庭经济困难学生成长成才。创新机制，力争高校学生资助诚信教育主题活动取得新突破。
（七）突出重点，统筹兼顾。以农村建档立卡贫困学生为重点，确保农村建档立卡贫困学生无障碍入学；统筹兼顾其他各类困难学生，全面落实各级各类学生资助政策，加大各级财政投入，统筹政府、社会、学校等各种资助项目和资金，努力确保“应助尽助”。
（八）全面提高信息化管理水平。加强全国学生资助管理信息系统和营养改善计划实名制管理系统等的维护管理和数据采集工作，建设完善“贵州省教育精准扶贫系统”，全面管好用好系统,加快与相关部门互联互通，进一步推动营养改善计划和学生资助工作信息化、科学化、精细化。
（九）强化监督检查。加强与相关部门协作，加强监管，把各项政策精准地落在实处，把学生资助和营养改善计划做成民心工程。各级开展不少于一次的集中监督检查，推进学生资助工作公开透明，接受群众和师生监督，保障资金安全和食品安全，坚决防止和严肃查处任何违纪违规行为。
（十）加大宣传力度。强化宣传责任，上下联动、整体推进学生资助和营养改善计划宣传工作。通过召开新闻发布会、印发致初高中毕业生的一封信等方式，让营养改善计划和资助政策家喻户晓。利用关键时点加强宣传，注重资助后的宣传工作，将资助项目、资助金额、资助时间、发放方式等及时告知受助学生及其家庭，组织“小手拉大手”宣传活动，发动学生向家长宣讲资助政策和受助情况，增强群众获得感，提高满意度。
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