贵州省幼儿园“小学化”专项治理方案
根据《教育部办公厅关于开展幼儿园“小学化”专项治理工作的通知》（基教厅函〔2018〕57号）要求，为防治违背幼儿身心发展规律和认知特点、提前教授小学内容及强化知识技能训练等“小学化”倾向的问题，深入贯彻落实《幼儿园工作规程》《幼儿园教育指导纲要》和《3-6岁儿童学习与发展指南》，推进幼儿园科学保教，结合我省实际，制定如下专项治理方案。

一、充分认识幼儿园“小学化”的危害

近年来，我省各级政府高度重视学前教育发展，坚持一手抓发展，一手抓质量，促进幼儿园保教水平不断提高。但一些幼儿园不顾幼儿身心发展特点，违背幼儿教育规律，提前教授小学内容、强化知识技能训练，“小学化”倾向比较严重。这些不良行为与问题，偏离了幼儿园科学实施保育和教育、促进幼儿身心全面和谐发展的目标，忽略了幼儿学习品质的养成，削减了幼儿的好奇心、学习兴趣和探索欲望，引发了幼儿对学习的恐惧和厌学情绪，不仅剥夺了幼儿童年的快乐，更引起了社会和家长对孩子“不输在起跑线上”的盲目竞争，对幼儿成长环境造成严重危害。

二、治理内容
（一）幼儿园检查内容
1.教育内容
（1）是否提前教授汉语拼音、识字、计算、英语等小学课程内容。
（2）是否布置幼儿完成小学内容家庭作业。
（3）是否组织小学内容有关考试测验。
2.保教方式
（1）是否落实以游戏为基本活动的要求。
（2）是否以课堂集中授课方式为主组织安排一日活动。
（3）是否以机械背诵、记忆、抄写、计算等方式进行知识技能性强化训练。
3.教学环境
（1）是否按规定创设多种活动区域（区角）。

（2）是否把教室布置成小学课堂形式。
（3）是否提供充足玩教具、游戏材料和图书等材料。
（4）是否利用本地生活和自然资源开发设计适宜幼儿的游戏活动。
4.教师能力
（1）专任教师是否具有幼儿园教师资格证。
（2）是否对教学方式不适合幼儿园教育的专任教师开展教师职业能力培训。
5.育儿宣传
是否利用学前教育宣传月、家园活动开展科学育儿宣传。
（二）校外培训机构检查内容
1.是否以学前班、幼小衔接等形式提前教授小学内容。
2.是否布置幼儿完成小学内容家庭作业。
3.是否以课堂集中授课方式进行培训。
4.是否以机械背诵、记忆、抄写、计算等方式进行知识技能性强化训练。
5.是否开展诱导家长让幼儿接受小学内容教学的宣传。
（三）小学检查内容
1.小学起始年级是否未按国家课标实施“零起点”教学。
2.小学起始年级是否压缩课时、超前超标教学。
3.小学招生入学是否以小学知识测试幼儿。
4.小学招生入学是否以参加有关竞赛成绩及证书为招生依据。

三、检查对象

全省范围内所有公民办幼儿园、公民办小学及涉及幼儿的校外培训机构。
四、整治措施

（一）全省范围内所有公民办幼儿园、公民办小学及涉及幼儿的校外培训机构，认真对照检查内容进行自查自纠，并将自查整改报告报所属教育局。

校外培训机构要结合《省教育厅省民政厅省人力资源社会保障厅省工商局关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理的通知》（黔教基发〔2018〕74号）的要求，在幼儿培训启动前15天上报培训的班次、内容、对象、上课时间及培训教师基本信息等至县（区）教育局审核备案。

（二）县级教育行政部门要组织专项检查，对以下情况采取不同措施予以治理：

一是对存在“小学化”现象的幼儿园和校外培训机构，要严肃查处，立即纠正。对限时整改不到位的要责令停止办学直至整改到位。在各级各类幼儿园评估中，发现“小学化”现象的一票否决。

二是对于不具备幼儿园教师资格的教师，要督促其参加专业技能补偿培训并通过考试取得幼儿园教师资格证，仍不能取得教师资格的，限期予以调整。

三是小学起始年级未按国家课标实施“零起点”教学、压缩课时、超前超标教学，在招生入学中面向幼儿组织小学内容的知识技能测试或以参加有关竞赛成绩及证书为招生依据等不良行为的，要坚决立即纠正，限时整改不到位的，视具体情节追究校长和有关教师的责任，并纳入规范办学诚信记录。

（三）县级教育部门要组织人员对存在问题的幼儿园进行有针对性的指导：

一要引导幼儿园园长、教师及家长树立科学育儿观念，坚持以幼儿为本，尊重幼儿学习兴趣和需求，以游戏为基本活动，灵活运用集体、小组和个别活动等多种形式，合理安排和组织幼儿一日生活，促进幼儿在活动中通过亲身体验、直接感知、实践操作进行自主游戏和学习探究。

二要调整幼儿园活动区域设置，合理利用室内外环境，创设开放的、多样的区域活动空间，并配备必要的符合幼儿年龄特点的玩教具、游戏材料、图画书；要充分利用本地生活和自然资源，遴选、开发、设计一批适宜幼儿的游戏活动，丰富游戏资源，满足幼儿开展游戏活动的基本需要。

三要对不适应科学保教需要，习惯于“小学化”教学，不善于按照幼儿身心发展规律和特点组织开展游戏活动的教师，要通过开展岗位适应性规范培训，提高幼儿园教师科学保教能力。

五、治理步骤

此次专项治理分为四个阶段进行。
第一阶段：全面部署。各地认真制定治理方案，明确工作要求，于2018年8月25日前完成并上报治理方案至省教育厅。
第二阶段：自查与摸排。一是幼儿园、校外培训机构、小学于9月30日前对照检查内容开展自查，发现问题及时整改，形成自查报告，上交县（区）教育局。

二是县（区）教育局组织检查组，完成辖区幼儿园的摸排，根据幼儿园自查和教育局摸排检查情况，形成治理检查报告，上报市（州）教育局，上报具体时间由市（州）教育局自行规定。

三是市（州）教育局根据各县教育局摸排检查情况，组织覆盖全辖区抽查，认真梳理摸排检查和抽查的情况，形市（州）自查报告，报告包括：自查基本情况、存在的突出问题（按机构分类梳理）及案例、治理措施及下一步打算等内容，于2018年11月30日前上报省教育厅。
第三阶段：全面整改。根据自查和摸排检查的情况，幼儿园、小学及涉及幼儿的校外教育机构，按照边查边改、及时整改的要求，坚决纠正“小学化”倾向的各种错误行为，市（州）教育局要督促各县级教育部门完成全面整改工作，并形成市（州）全面整改报告，报告包括：整改基本情况（分类整改）、存在的问题及进一步打算等内容，于2019年3月31日前上报省教育厅。

第四阶段：专项督查。根据各地检查、摸排及整改情况，省人民政府教育督导室、省教育厅联合开展专项督查，于2019年4月30日前完成并形成幼儿园“小学化”专项治理督查报告。

六、工作要求
（一）加强组织领导，落实工作责任

各地务必高度重视“小学化”倾向专项治理工作，结合实际成立专项治理工作小组，切实加强组织领导，认真制定专项治理工作方案，压实职能部门推进责任，强化幼儿园主体责任，明确工作目标，采取有效措施，确保如期完成治理任务。
（二）强化园长教师培训
各地要根据“小学化”自查、摸排及治理情况，梳理教师培训需求并逐级上报，以市（州）为单位制定《2018-2020年幼儿园教师专项培训方案》。本着“缺什么，补什么”的原则，切实加强新教师入职培训、初任园长任职资格培训、民办幼儿园园长专项培训、幼儿园转岗教师岗位培训、幼儿园教师专业技能补偿培训、师德师风和安全意识全员培训等，在2020年12月底前，完成对幼儿园园长和教师全员培训。 

（三）充分发挥集团化办园与教研指导责任区作用

以集团化办园为依托，规范集团内幼儿园办园行为，落实科学保教要求，杜绝任何“小学化”行为。以教研指导责任区为载体，完善区域教研和园本教研制度，组织责任区内所有幼儿园深入学习《3-6岁儿童学习与发展指南》，开展防治“小学化”问题的教研，确保幼儿园园长和教师能够熟悉保教要求且得到教研指导，切实提高园长与教师科学保教能力。
（四）健全长效机制

1.各地认真落实挂牌责任督学制度，把纠正“小学化”问题作为督导的重要内容，建立定期督导与报告制度。
2.对办园行为不规范、存在“小学化”倾向的幼儿园、小学及社会培训机构责令限期整改，对问题频繁、社会反映强烈的，实行年检一票否决，并严肃追究主要责任人的责任。
3.各地教育行政部门设置专门举报监督电话和信箱，自觉接受家长和社会监督。于2018年8月25日前公布于辖区每个幼儿园、小学及涉及幼儿的校外机构，填写“附表”并报省教育厅备案。省教育厅举报电话0851-85283330；举报邮箱：gzsxqjyc@163.com。
4.各地要充分利用各种媒体，广泛宣传科学育儿理念，为广大幼儿身心健康发展营造良好环境。
各地于8月25日前完成传达本治理方案的有关要求至辖区所有幼儿园、小学及涉及幼儿的校外培训机构。
联系人：丁竹君，电话：0851-85283330；邮箱：gzsxqjyc@163.com。
附表：各市州、县幼儿园“小学化”举报监督电话、邮
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