附件2          推荐条件

一、贵州省中小学（幼儿园）教师专业发展示范基地校

（一）学校重视与机构完善。校长是第一责任人，重视教师发展，熟悉教师教育有关规定和要求，定期研究教师发展工作；学校教师发展工作组织管理机构健全，有领导小组和专门机构，专人负责，职责明确，任务落实；教师发展纳入校长任期工作目标。
（二）管理制度健全。教师专业发展的实施、考核、奖惩与管理制度健全，建立有教师发展监测评估、教师师德考核工作制度；学校有教师梯队发展制度；有教师专业发展经费保障制度；有与高等师范院校协同互动机制；有示范、引领、辐射、带动区域内广大教师专业成长相关制度；教师专业发展档案管理健全；师范生实习管理制度健全，档案管理规范。
（三）服务引领突出。
1.教师发展成就显著。骨干教师、教学名师、特级教师逐年增加，递增率高于区域内学校；教师教学比赛、教科研获奖、教学质量评估等方面领先区域内同类学校；建立有市（州）级及以上名师或名校长工作室。
2.服务职前教育。是高等师范院校正式建立的师范生实习基地，并按协议、方案开展师范生实习指导工作；学校教师受聘于高等师范院校担任兼职教师，并担任对师范生指导授课工作。 
3.辐射引领示范。开展跨校帮扶活动，定期接收外校教师来校参加研修活动或跟岗学习；建立有乡村工作站；与乡村学校建立了结伴帮扶关系，并有效开展工作。
（四）运行保障有力。具有满足本校教师自主学习需要和师范生实习的的硬件设施，有日常开展小型研训活动的固定场地；具备15-20人挂职锻炼或师范生实习的食宿条件和学习场所；教师发展专项资金单列并专款专用；建立有校外专家、名师参加的学校教师发展技术支持团队；牵头组织区域内校际协作体和参加跨区域校际协作体活动；建立有校际交流、合作机制，成效显著；开展传、帮、带工作，并有相对稳定的制度，实际效果好。
（五）发展成果显著。学校校风、教师师德水平和教师素质在当地影响大、教育教学质量高；在教师专业发展的组织、制度、管理、内容、形式、网络应用、机制及课程开发等方面积累了丰富的经验和实践成果；在校本研修、促进教师专业发展、新课程学科教学、教育科研等方面的示范、带动和辐射作用显著；承担县（市、区）级及以上的教师培训、研修任务；充分利用网络资源，建立以学科为单位的区域性学习团队，定期开展学习和讨论，有资料积累。
（六）同等条件下，原贵州省中小学幼儿园校本研修示范校优先。






二、县级教师发展示范中心

(一)设立有专门负责中小学教师专业化发展的机构，具有稳定的人员队伍、比较完备的基础设施和教师教育教学资源以及相关工作制度，能保障日常运转所需工作经费。
(二)针对申报相应学段、学科，拥有一支业务素质较高、结构合理，具有先进教育理念，掌握专业知识和技能，熟悉中小学教育教学情况和特点，能够运用现代教育和教学手段，满足教师培训需要的高水平的培训者队伍，其中省内外高校专家学者应在30%左右，一线中小学、幼儿园省级教学名师、特级教师、骨干教师不少于50%，各学科配备有首席专家。
(三)应有满足开展教师专业发展所必需的教学条件。包括多媒体教室、计算机教室、图书资料室、电子阅览室、学术报告厅等教学设施，配备与所承担培训的学科、层次相适应的实验仪器和实训设备，并保证培训期间满足参训学员使用需求。
(四)应具备与其承担任务相适应的培训场所和后勤保障服务能力，能整合相关资源，至少具有300人以上同时参加培训的食宿条件。
(五)应有能支持常态化培训工作开展、教师网络研修的网络研修平台和条件，有效支持教师在平台上搜索、传递和存储教学信息，以及开展教学研修、研讨活动，实现网上点对点远程学习，研修平台应同时满足与贵州教师网宽带接入，与市、县“校校通”网络相连，能实现区域内所有学校互联互通。
(六)应有满足中小学教师发展的培训课程、案例等资源。充分整合并利用学校相关资源，构建支持中小学教师专业发展的课程、案例资源库，满足中小学教师专业发展需要。
(七)与当地学校或教育机构按照“权责明晰、优势互补、合作共赢”的原则建立有稳定的合作机制，有一批稳定的中小学教师教学观摩与实践训练基地。建立有培训组织管理、学员考核管理、培训团队管理、资源开发管理、经费使用管理、校本研修指导管理、后勤保障以及培训效果跟踪反馈等相应管理制度。
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