附件
全省高校服务农村产业革命工作方案
为深入贯彻党的十九大战略部署，认真落实省委主要领导关于“来一场振兴农村经济的深刻的产业革命”、“高校要在振兴农村经济中有所作为”的重要指示精神，加快推进乡村振兴步伐，促进农村产业结构优化升级，根据《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的实施意见》《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》《中共贵州省委 贵州省人民政府关于乡村振兴战略的实施意见》，结合我省高校实际，制定如下工作方案。

一、总体要求
（一）基本情况
党的十九大召开后，全省高校结合自身特色优势，积极参与全省脱贫攻坚和乡村振兴，为推进我省农业供给侧结构性改革和农村产业结构升级提供了人才支持和科技支撑。截止目前，24所高校开设涉农专业103个，专业教师1039人，在校生13100人；43所高校开设营销类专业93个，专业教师1033人，在校生19589人。209个一流大学（一期）重点建设项目中，有80个服务“三农”，占总立项数的38.28%；28个一流建设学科中，以植物保护为代表的11个学科可为农村产业革命提供智力和人才服务。各高校积极开展博士服务团、教授驻村、科技特派员、“万人培训工程”等帮扶行动，十余所高校联合推动了“校农直销”等帮扶实践，掀起了助力脱贫攻坚和乡村振兴的热潮，为当前全省蓬勃开展的农村产业革命打下了良好的基础。

（二）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记在贵州代表团重要讲话精神，全面落实《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》和省委主要领导提出的“来一场振兴农村经济的深刻的产业革命”要求，充分发挥高校智力人才优势助推农村产业革命，弘扬新时代贵州教育精神。牢牢把握农村产业革命“八要素”，充分运用“五步工作法”，坚持产教学研深度融合，发挥科学研究、科技成果转化、人才培养、智库服务、“双一流”高端学科平台等领域优势，服务农村产业革命，助推乡村振兴。

（三）基本原则
——坚持党的领导，筑牢政治保障。充分发挥高等学校党组织的战斗堡垒作用，毫不动摇地坚持和加强党对农村产业革命的绝对领导，为农村产业革命的切实推进和乡村振兴提供坚强有力的政治保障。

——坚持点面结合，统筹纵深推进。集中人才和技术优势，重点建设一批有重大影响的任务项目，打造一批校农合作的示范典型。坚持点面结合，以点带面，重点突破，把服务农村产业革命向纵深推进。

——坚持产教融合，推进跨越发展。推进农村政策研究、农业科技、大数据、云计算等领域的研究和转化，支撑农业产业革命及乡村振兴，实现科学研究、人才培养和成果转化等方面的跨越式发展。

——坚持“五步工作法”，精准把握“八要素”。“五步工作法”和农村产业革命“八要素”是在贵州脱贫攻坚实践中总结提炼形成的行动纲领和方法论，高校在参与农村产业革命和乡村振兴工作中必须精准把握，一以贯之，确保服务农村产业革命高效有序开展。

（四）主要目标

紧紧围绕决战脱贫攻坚、决胜同步小康、开启农业农村现代化新征程的整体布局，充分发挥高校的人才和技术优势，以选择产业、培训农民、技术服务、筹措资金、组织方式、产销对接、利益联结、基层党建为抓手，培养一批服务“三农”的专业人才，推出一批服务“三农”的科研成果，对接一批服务“三农”的产业项目，打造一批服务“三农”的智库团队，建立一批精准领悟与践行农村产业革命“八要素”、产学研高度融合的综合农业示范基地，打造一批校政企民多方参与、破壁“三农”问题的样板工程，扎实推动农村产业革命。

二、重点任务
（一）深入探寻农村产业革命的基本规律
农村产业发展具有特定的规律性，有其可寻的、内在的客观演进逻辑。高校要有组织、有计划地整合研究力量，多学科、多视角、多层面深入开展农村产业结构演进基本规律研究，科学研判我省农村产业革命的重点、难点和突破点。一是要研究农业绿色化、特色化、生态化、品牌化的理论与实践，探寻符合我省农村产业发展规律的生态产业化、产业生态化的理论与路径。二是要深入调查我省农产品加工业能力与农业经营规模匹配情况及空间优化规律，正确揭示和设计加工企业、农业园区、种养基地、合作社及农户合作机理、利益链接机制。三是要摸清农村传统村落、文化资源的具体禀赋，总结提炼农文旅一体化、农村一二三产业融合发展的主要模式、基本经验及发展规律。四是要对农业全产业链进行系统研究，找准构建我省现代农业产业体系、生产体系、经营体系的薄弱环节，明晰政府、市场主体、农民在产业链各个环节的职责，研究探索农民在农业全产业链中的利益联结机制。力争推出一批符合科学研究范式、具有持久生命力、扎根贵州大地的科学研究成果。

（二）建设服务农村产业革命的高端智库
充分发挥高校人才、科研和文化等方面的优势，围绕重大决策需求，开展战略性、方向性、前瞻性课题研究，打造高层次、综合性、直接服务省委省政府的高端智库。围绕农村产业革命，增强智库服务决策、服务发展的能力。支持智库机构选聘顶尖专家，建立健全协同创新机制，加快建成重点突出、各有专长、结构合理的服务农村产业革命高端智库。鼓励高校智库与其他各类智库开展“三农”政策研究、决策评估、政策解读等合作研究，引导各方面专业人才和智力资源向“三农”集聚。加快智库建设，扩大智库覆盖领域。鼓励和支持部分高校文科基地、2011协同创新中心向智库转型，构建互补合作的高端智库体系。探索建立政府主导、社会力量参与的决策咨询服务供给体系，加快形成提供服务主体多元化和提供方式多样化的格局。继续深入开展省级讲习员讲习工作，选派知名专家学者，每年至少一次深入9个市州及贵安新区农村一线，为基层群众和干部进行技术培训、政策咨询和服务工作。加强与团省委、省文明办等有关部门的合作，深入开展文化、科学、技术、卫生等下乡活动，深入开展青年志愿服务活动和高校师生“三下乡”社会实践活动，大力开展支农、支教等工作，用智力帮扶农村产业革命。

（三）强化助推农村产业革命的科技支撑
振兴农村经济，发展农村产业，推进农业产业转型升级，根本出路在于创新，关键要靠科技进步。鼓励和支持高校在学科建设上下功夫，加强顶层设计，做好科学规划，推动相关学科交叉融合，建设一批支撑农村产业革命的区域特色学科群。高校要充分发挥科技创新主力军的作用，紧紧围绕地方产业选择和农村产业结构调整的实际需求，集中力量开展科技攻关，加快推进科技成果转移转化，在振兴农村经济中各显其能、大显身手。高校的相关实验室、实训中心、大师工作室、工程技术研究中心、科技资源共享服务平台要积极与扶贫地点对接，建立农科教、产学研一体化的农业产业技术创新联盟和农业科技成果转化转移服务体系，支撑农村产业结构优化升级。对于深度贫困地区，要率先建设集科研试验示范、成果推广转化为一体的科技扶贫基地。全面落实高校专业技术人员到农村挂职、兼职和离岗创业制度，鼓励高校专业技术人员以团队带项目形式进村入户，以技术入股等形式领办创办专业合作社或农业企业，建立联盟利益共享机制。

（四）构建振兴农村经济的人才培养体系
一是进一步优化高校服务农村产业革命相关学科专业结构，瞄准农村产业结构调整对人才的需求，科学设置学科专业，努力实现人才培养与农村需求的结构平衡和良性互动。各高校要按照《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》要求，加快修订紧密服务农村产业革命相关专业《人才培养方案》，优先补齐相关专业发展短板，提高专业建设水平。二是深入推进教育教学改革。推动实施卓越工程师、卓越医生、卓越教师、卓越农林人才以及卓越法律人才教育培养计划等。有条件的高校要创新人才培养模式，探索开设“卓越农村实用人才实验班”等多形式多类型人才培养专训班，提高实用型专业化人才储备量。一流大学（二期）重点建设项目立项要向服务农村产业革命的相关专业、课程、平台和师资团队倾斜。三是鼓励涉农类、营销类等专业学生到农村基层开展实习实践，鼓励创新创业人才对农产品初加工、精深加工、综合利用加工，以及休闲旅游、电子商务等产业进行升级和发展。四是拥有涉农硕博点的高校，在培养目标、课程设置、学位论文、实践环节等方面，应紧紧围绕我省农村产业革命的重大需求，把论文写在贵州大地上，科研做在田间地头，科研成果体现在现代农业发展中，着力培养一批复合型高层次服务“三农”的人才队伍。

（五）积极培养扎根“三农”的基层人才

一是鼓励有条件的高校成立农村产业革命培训学院和技术技能推广中心，通过创新培训方式、拓宽培训渠道，培养农村产业发展带头人。充分整合和挖掘继续教育优质资源，按照新型职业农民的基本要求，结合广大农民的接受能力和农村产业发展的实际需求，建设一批新型职业农民培训精品课程。二是实施职教脱贫三项行动计划，2018年全省职业教育精准脱贫班计划招生10000人，面向贫困地区特别是14个深度贫困县20个极贫乡镇全免费招生4000人。三是实施“职业教育人才培养质量提升工程”，在项目和资金安排上向与农村产业改革、地区经济社会发展结合度高的学校、学科给予适当倾斜，提高人才培养质量，更好地服务地方产业改革发展。到2020年，力争建成50所脱贫攻坚骨干学校，在第一线培养产业发展、脱贫攻坚和校农结合等方面的基层人才。

（六）切实推进共赢理念下的校地合作
在农村产业革命进程中主动作为，提高校地服务层次。加强“三农”问题调查研究，运用云计算、大数据等信息技术，建立地方经济综合发展“问题库”，提供市场化、专业化服务。加大力度推进“校农结合”，整合高校“需求侧”市场资源，推动农村产业结构“供给侧”改革。结合高校食堂需求，引导贫困地区农民主动调整产品种类，带动贫困户增收脱贫。探索与地方政府通过“共商共识共建共享共担”合作模式，建立规模化的特色农产品生产基地，促进农业产业结构调整优化。2018年，实现全省高校“校农结合”全覆盖，高校食堂向我省贫困地区贫困户采购农产品占采购总量的40%以上，并逐年稳步递增。牢牢把握“三农”情势和农村产业发展新方向，构建教育和产业统筹融合发展格局，戮力打造集产业、教育、科研、培训于一身，生态种养、仓储物流、供销加工、休闲体验于一体的产-学-研-推-用农业示范基地和科技样板企业。

三、保障措施
（一）加强组织领导

坚持党政“一把手”负总责的责任制，成立由省教育厅主要领导任组长的贵州省高校助推农村产业革命领导小组，加强统筹协调和工作调度，落实领导责任和部门职责，整合全省高校资源，合力推进农村产业革命快速发展，确保高校助推农村产业革命重点项目、重点任务落地见效。各高校要参照成立主要领导任组长的助推农村产业革命领导小组。定期或不定期自发交流工作经验，争取共同帮助省内涉农企业组建产业集团，充分发挥集约化发展的优势，做出在全国有影响力的贵州省高校助推的亮点和样板。各高校要用好“五步工作法”，细化和分解具体措施，明确服务农村产业革命的时间表、路线图、责任人，并根据文件精神，结合本校实际制定行之有效的工作计划，扎实做好相关工作，全面保证工作质量。

（二）强化政策保障

一是出台支持高校干部职工进驻贫困县、乡镇、村组挂职开展农村产业革命的政策措施。进一步提高挂职干部在政治、经济等方面的待遇，在职称、职务晋升申报评审条件中增加助推农村产业革命的相应业绩，引导高校教师积极投身农村产业革命的主战场。二是出台高校助推农村产业革命利益连接的政策措施。鼓励高校教师进企业、到乡村、入田间开展农村产业革命的创新创业和技术服务。鼓励高校科技人员下乡进村创办或领办科技企业，建立脱产离岗专职创业或带薪留岗兼职创业制度保障。鼓励高校科研人员或团队参与涉农企业、专业合作社等经营管理或技术入股。三是加大宣传力度，积极宣传涌现出的先进典型、感人事迹和成功做法，引领和激励更多高校人才投身农村产业革命。各高校要确保每月在各类媒体上对本校服务农村产业革命工作进行报道，切实在全省教育系统营造服务农村产业革命的良好氛围。

（三）加强资金支持
充分发挥现有专项资金的引导带动作用，统筹专业、学科、科研资金和应用型高校的示范建设资金，探索建立助推农村产业革命的专项发展基金,多渠道、多方式筹集资金，加大对科学研究、技术服务、试验示范基地建设等方面投入力度，优先支持“三农”服务的建设项目资金等。加大对进驻贫困县、乡镇、村组挂职人员工作经费的保障力度，确保各项工作顺利推进。

（四）强化考核评价

省教育厅将把助推农村产业革命工作纳入高校年度目标绩效考核,考核结果作为领导班子和主要领导工作实绩的重要内容,作为干部选拔任用、年度考核等次确定和奖惩的重要参考。要建立鼓励先进、鞭策后进的考评机制，对做出突出贡献的单位和个人要予以奖励。



