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2021年“省培计划”项目申报指南
一、“四个引领”教育骨干教师专题培训。该项目重点遴选高校和中小学思想政治课教师，紧紧围绕习近平总书记关于教育的重要论述和视察贵州时重要讲话精神，就教师加强对学生的政治引领、思想引领、价值引领、品德引领教育素质能力提升，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，牢固树立教书育人是教师的天职等方面开展专题培训，教育引导广大思政课教师树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人，培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

二、普通高中新课程新高考改革专题培训。该项目遴选省内普通高中学校校长、副校长、学校中层管理队伍，围绕《关于新时代推进普通高中育人方式改革的实施意见》精神，结合当前我省高中新课程改革等新要求，对普通高中课程改革举措、学科核心素养、学生综合素质评价、现代信息技术应用、新高考改革目标及要求等进行培训，通过集中培训、高峰论坛、任务驱动、导师带教等方式，帮助参训校长、教师准确把握新修订的课程方案和课程标准的核心理念与精神实质，明确新高考改革目标，培养一支明确新时代普通高中教育改革发展方向，有较高办学领导力和课程实施能力的管理队伍。

三、中小学校园长“薪火计划”。遴选全省普通中小学（含幼儿园）在职在岗35周岁及以下县（区、市）级及以上骨干教师、教学名师、优秀教师、优秀教育工作者，围绕新时代基础教育改革创新发展，立足立德树人根本任务和教育现代化建设目标，聚焦未来教育、未来学校、未来课堂主题，促进中小学校校园长后备力量对话世界、连接未来、开拓眼界。为期两年，采取专家指导、个性培养，实行导师负责制，为每一位培养对象配备双导师，一位理论导师，一位实践导师；影子培训、实践锻炼，进入实践导师所在学校进行影子培训，以校长办学思想、办学理念、优化学校管理、领导课程实施与建设、引领教师发展、开展家校社共育等方面为学习内容，进行时间累计集中研修不少于60天、返岗实践不少于40天的分段、分时递进式的培训学习。培养一支认真履行为党育人、为国育才使命，落实立德树人根本任务，全面推进素质教育实施，具备基本的中小学校长专业素养，掌握履行岗位职责必备知识和技能，能够规划学校发展、落实“五育”并举、深化课程改革、引领教师发展、营造育人文化、创新学校管理、调适外部环境的中小学校（园）长后备人才队伍。
四、教育行政管理者领导力提升培训。该项目遴选各县（市、区）教育局局长或分管业务副局长、各市（州）教育局局长或分管业务副局长和相关业务科室负责同志、省教育厅相关业务处室负责同志，组织进行省外高级研修培训，主要围绕贯彻落实《教育法》《教师法》等法律法规，《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》(中发〔2018〕4 号)、《中共贵州省委贵州省人民政府印发关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见的通知》（黔党发〔2018〕32号）等文件精神，“十三五”教育成就与“十四五”教育发展规划，教育、教师管理与评价改革，教育系统安全稳定及舆情防控和处置等内容进行培训，采取经验分享、论坛沙龙、专题讲座、实地观摩等形式，促进教育行政管理干部能力提升，促进全省区域教育管理水平，提升教育事业高质量发展。
五、中小学“三科”教材骨干教师培训。该项目重点遴选中小学思想政治、语文和历史“三科”统编教材骨干教师、教研员开展培训，重点让骨干教师、教研员系统了解统编“三科”教材的意义、背景、教研与指导和如何使用好教材。引导广大学科教师准确把握教材的特点，就教材使用的方向性、导向性、创新性、统筹性、权威性，让广大学科教师准确理解编写理念，讲准教材、讲好教材，以及统编“三科”的教研员、骨干教师帮助一线教师解决问题，指导教师教好统编教材，促进教师专业发展，提升教育教学质量。

六、高校教师队伍管理改革和服务乡村振兴战略专题培训。该项目拟遴选高等学校教师处、人事处等负责教师队伍管理改革的负责同志，围绕中共中央、国务院《深化新时代教育评价改革总体方案》、《教育部等六部门关于加强新时代高校教师队伍建设改革的指导意见》、以及教育部新时代高校《教师职业行为十项准则》等文件精神，就高校教师队伍建设改革开展专题培训。遴选高校负责教师、教科研工作的负责人，围绕国家乡村振兴战略和省委省政府十大千亿级产业发展等战略部署，就发挥高校教师在助推和服务地方经济社会发展，推进乡村振兴战略实施等方面开展专题培训，提升高校教师服务地方经济社会发展的能力。

七、省、市州骨干教研员专题培训。该项目拟遴选省、市（州）骨干教研员，按照《教育部关于加强新时代教育科学研究工作的意见》（教政法〔2019〕16号）、《省教育厅印发关于加强和改进新时代教研工作的实施意见的通知》（黔教发〔2020〕74号）等文件精神，围绕教研员在师德修养、学科知识水平、课堂教学指导技能与水平、课程领导力、科研能力、校本研修能力、现代教育信息技术能力等方面开展培训，为全省培养扶持一批教科研骨干和教研领军人才，全面提升教研员在教育科研理论创新、服务决策、指导实践等方面的能力和水平。

八、“五育并举·融合育人”骨干教师培训。该项目拟遴选普通高中体育、心理健康、劳动教育类学科骨干教师、教研员，围绕习近平总书记视察贵州时针对教师提出的“四个引领”（政治引领、思想引领、价值引领、品德引领），引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观等要求，按照《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》、《中共中央办公厅国务院办公厅关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》等文件精神，采取经验分享、论坛沙龙、专题讲座、实地观摩等形式，就中小学校和教师在日常教育教育活动中，如何针对学生凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民，引领学生健康成长，坚持“五育”并举，全面发展素质教育，提升中小学校和教师“融合育人”的能力。

九、普通高中新任校长任职资格培训。根据教育部《中小学校长培训规定》（教育部令1999年第8号）《普通高中校长专业标准》等规定，组织全省未参加过任职资格培训的普通高中正、副校长（含书记），开展任职资格培训，围绕培训主题，结合当前教育形势，开设师德师风、教育法制、学校管理创新、现代教育技术与应用、现代教育理论基础、高中新课程和新高考改革、教师专业发展、学生心理疏导及预防、财经素养、校园安全等课程。同时，围绕培训主题，研讨交流高中学校管理经验及热点问题，实地学习先进学校经验等。结合当前教育形势和任务，以“高中校长专业发展和素质能力提升”为主题，以推动高中教育的改革与发展，加强高中校长能力建设为重点，以全面提高高中校长管理水平和组织实施素质教育的能力为目标，建设一支高素质、专业化的高中校长队伍。

十、幼儿安吉游戏推广骨干教师培训。根据《教育部基础教育司关于实施安吉游戏推广计划的通知》（教基司函〔2020〕56号）要求，在全省各级教育行政部门学前教育教研员，幼儿园园长、骨干教师中遴选人员，开展安吉游戏推广培训计划，为提升幼儿园教师专业素养和实践能力，帮助教师理解游戏理念，学习安吉游戏对落实以游戏为基本活动的保教实践，营造良好游戏环境，帮助幼儿园全面落实以游戏为基本活动，提升学前教育质量。
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